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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Piatz 1 
01067 Dresden 
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FÜR KULTUS 

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, Fraktion der AfD 
Drs.-Nr.: 6/12831 
Thema: 90. Grundschule Dresden Luga 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: ln dem Text ist die Rede davon, dass "dort sogar Muttis als Leh­
rer eingesprungen" seien. Wie oft ist das seit Beginn des Schuljahres 
2017/18 geschehen (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe und Fach)? 

Diese Betreuung und Beaufsichtigung erfolgte am 31. August und 1. Sep­
tember 2017 wie folgt: 

• Klassenstufe 2: 2 Stunden Sachunterricht, 2 Stunden Deutsch, 
1 Stunde Sachunterricht 

• Klassenstufe 4: 1 Stunde Mathematik, 2 Stunden Werken 

Frage 2: ln dem Text ist die Rede davon, dass Kinder "vor dem PC 
geparkt" werden. Wie oft ist das seit Beginn des Schuljahres 2017/18 
geschehen (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe und Fach)? 

Die Arbeit von Schülern an Computerarbeitsplätzen wird durch die Lehrkräfte 
geplant und organisiert. Für den Fall, dass eine Lehrkraft zwei Klassen 
betreuen muss, kann sie beispielsweise eine Klasse mit einer konkreten 
Aufgabenstellung an den Computern beschäftigen. Dabei kommen Lernsoft­
ware oder Office-Programme zur Anwendung. Diese Unterrichtsformen sind 
kein Bestandteil statistischer Erfassungen. 

Frage 3: ln dem Text ist die Rede davon, dass "eine Englisch-Lehrerin 
teils drei Klassen parallel betreut". Wie oft ist eine solche Parallel­
betreuung seit Beginn des Schuljahres 2017/18 geschehen (bitte auf­
schlüsseln nach Klassenstufe und Fach)? 

ln einem Fall wurden drei Klassen der Klassenstufen 1, 2 und 3 im Umfang 
von zwei Stunden von einer Lehrkraft gemeinsam betreut. Der Vertretungs-
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unterricht erfolgte in der Klassenstufe 1 für Mathematik und Sport, in Klassenstufe 2 für 
Mathematik und Sachunterricht sowie in Klassenstufe 3 für Deutsch. 

Frage 4: ln dem Text ist die Rede davon, dass die Kinder "demotiviert, sich selbst 
überlassen" seien und es "keinen strukturierten Unterricht" gebe. Wie steht die 
Staatsregierung zu diesen Vorwürfen, wie will sie die in diesem Zusammenhang 
von Eltern geäußerte Befürchtung, "dass unsere Kinder den Anschluss ver­
lieren", entkräften? 

Frage 5: ln dem Text ist die Rede davon, dass sich Bildungsminister Piwarz "zur 
derzeitigen Situation an der 90. Grundschule informieren" wolle. Ist das inzwi­
schen geschehen, und wenn ja, mit welchen Ergebnissen? 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5: 

Dem Staatsministerium für Kultus ist die Unterrichtssituation an der 90. Grundschule 
bekannt. 

Der vollständige Unterricht an der Grundschule wird derzeit durch die Stammlehrer und 
zwei befristet beschäftigte Lehrkräfte aus dem Programm "Unterrichtsversorgung" 
sowie ab 1. Mai 2018 eine weitere unbefristete Lehrkraft abgesichert. Damit sind die 
verbleibenden Lücken in der Unterrichtsversorgung kompensiert. Trotz der vergange­
nen Belastungen ist aus heutiger Sicht davon auszugehen, dass der Lehrplan in der 
betroffenen 4. Klasse vollständig erfüllt wird. ln der 3. Klasse wird der Lehrplan voraus­
sichtlich erfüllt - ansonsten muss eine Vertiefung der Unterrichtsinhalte zu Beginn des 
neuen Schuljahres erfolgen. 

Die Schule wird zudem im Rahmen der schulscharfen Stellenausschreibungen für 
grundständig ausgebildete Lehrkräfte berücksichtigt. 

Das Sächsische Staatsministerium für Kultus, das Landesamt für Schule und Bildung 
und die Schulleitung setzen auch zukünftig alles daran, die Unterrichtsversorgung an 
der 90. Grundschule in Dresden-Lugau zu gewährleisten. 

Mit freundlichen Grüßen 
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